



奶奶去世

2月26日晚间，奶奶离世，胡雷失去了唯一的依靠。他写道：“我特别困特别累，走到哪里睡到哪里。奶奶一走，我无家可归了。我不知道去哪里，走到哪里要么就是掉眼泪，要么就想睡觉，一个人想静静，特别累了。”

27日，胡雷再次在社交媒体上分享了他的生活片段。他与奶奶的合影，奶奶去世后他情绪崩溃躺在地上的画面以及他在病床上输液的画面。

据报道，胡雷的奶奶在今年2月22日凌晨离世。在这个悲痛的时刻，胡雷承受着巨大的打击，他感到孤独和无助。他表示：“我舍不得奶奶，唯一的亲人离世给我带来了巨大的打击，以后我失去了家，再也没人跟我说话了，天冷没人关心我是否吃饱穿暖了。”

童年不幸

1995年，胡雷2岁时，患上了小儿麻痹症。胡雷的父亲因为儿子的病时常买醉消愁，后来，醉酒的他在铁路上发生意外，不幸去世。

胡雷的母亲此后改嫁，将胡雷留给爷爷奶奶照顾。

8岁时，胡雷跟着街上的拾荒者有样学样，开始以拾荒为生。他每天中午吃完饭出门，爬行5公里拾荒，下午6点左右回家。“完整的啤酒瓶回收价格最高，其次是塑料瓶和硬纸壳。每月收入几十元已经算多了。”胡雷告诉记者。

谈起小时候的拾荒经历，胡雷自己觉得“没那么坏”。那时的他也曾得到过许多人的帮助。“时常有陌生人给我送食物、送衣物，甚至有人直接塞钱给我。小时候的我其实能感受到社会的温暖。”

真正让胡雷痛苦的，是爷爷离世。爷爷不光是陪伴胡雷长大，也是塑造胡雷人生观的人。爷爷一直有帮助流浪者的习惯，他曾对胡雷说：“爷爷奶奶这辈子多行善，以后就是不能在你身边陪你了，也一定会有人来帮你的。”

在胡雷的叙述中，第一次做公益是在某桥洞底下。他见一个流浪汉可怜，于是主动把自己的衣物和食物给了他。当时胡雷的爷爷已去世，胡雷觉得“爷爷去世后，我跟这个流浪汉一样可怜”。

醉心公益

胡雷2008年开始做公益，向留守儿童、孤寡老人、发生自然灾害的地区捐赠物资。据多家媒体报道，胡雷累计捐赠已超百万元。

从2011年开始，胡雷每个月都坚持给中国少年基金会捐款，有时是几块钱，有时是几百几千，十几年从未间断过。

2021年7月，河南新乡遭遇暴雨，胡雷爬到捐赠点捐了2万元的救援物资，震惊了媒体。

2021年11月29日，胡雷来到宁夏固原市原州区三营镇三小，为525个农村学生捐出书包、本子、橡皮等共计30450元的物品。以这种方式，给自己庆祝生日。

来自宁夏中卫市的残疾公益人士胡雷，因摆摊拾荒16年捐赠百万引发关注，《人民日报》称他：“跪着的巨人”。2月26日晚间，胡雷因奶奶去世而情绪崩溃发文：我无家可归了，特别累了。胡雷的遭遇再次引发关注，网友纷纷留言安慰他，希望他早日振作起来。

胡雷自幼便尝尽人生的酸甜苦辣：父亲的离世，母亲的改嫁，小儿麻痹症的折磨……这些不幸并没有压垮他，而是锻造出了他坚韧不拔的性格。爷爷奶奶的抚养和陌生人善意的帮助，更是让他学会了感恩与奉献。

摆摊拾荒捐款百万 胡雷的感恩与奉献

曾被称为「跪着的巨人」，因奶奶离世再次引发关注



左图：2月27日，胡雷在个人账号上发的他和奶奶的合影。 右图：胡雷到某小学做公益捐助。 视频截图

2023年12月22日凌晨两点半，胡雷携带价值五万余元的爱心物资抵达甘肃积石山灾区，物资包含了大米、方便面、矿泉水、手套、被子等生活用品……

做了16年公益，最终使胡雷“出圈”的，是去年12月一位朋友给他摄制的视频火了。

那是2023年2月的一次捐赠活动，胡雷和朋友罗吉（化名）开着皮卡，载一车学习用品从宁夏中卫来到甘肃某小学进行捐助。一位受胡雷捐赠的贫困女孩娟子（化名）看着衣衫褴褛、口齿不清、双腿残疾的他，先是满脸疑惑，而后又惊讶不已，最后紧握住胡雷的手，掩面哭泣。

在发放物资时，娟子有些害羞地递给胡雷一瓶学校发的牛奶。胡雷没有推辞，伸手接过牛奶，随后娟子又靠近说“胡雷叔叔谢谢你”。胡雷对小女孩的叮咛简单却暖心——“你有什么困难我想办法帮助你。你长大了，记得你们的父母，记得你们的老师……记着国家情怀，不要记得我。”

付出的幸福

没上过学是胡雷遗憾终生的事，也是他这么多年坚持给学校里的孩子送学习用品的原动力。

他说，自己吃过的苦，不想让

孩子们再吃一遍；他说，看到孩子们感激的眼神，能弥补自己的遗憾；他说，如果我能上学成绩一定优秀，我是很聪明的；他说，但其实在现在也很好。

对于胡雷，网络上并不是一边倒的赞美。也有人质疑他“哪来那么多钱做公益”？

胡雷说，自己的收入主要来自社会捐赠和摆摊，以及偶尔拾荒。“生活费每年一万就够了，剩下的都会拿来做公益。”他平时穿得最多的，是慈善机构免费发放的志愿者文化衫，其中有许多磨破了洞，但他依然在穿。

西固爱心志愿者协会负责人罗先生提到，胡雷捐赠资金的来源，除了平日积累的特困供养金，摆摊、卖废品的收益，还有一些来源于其他爱心人士，这些爱心人士希望通过胡雷一并捐赠。

记者问，做慈善你能收获什么？胡雷毫不犹豫地回答，收获了许多人的爱，也为国家做了贡献。

在做慈善的过程中，胡雷有句口头禅就是“好好学习，以后为祖国做贡献”。

他感恩各级政府对他的帮助。胡雷的代步工具电动轮椅来自当地政府的捐赠，家里的洗衣机、电视、热水器也都来自政府的捐赠。当地政府还为他解决了低保、社保、公租房等问题。

胡雷多次在采访中表示，做公益是他的执念。“能够付出是一种幸福，懂得付出是一种智慧。”他表示，人生不在于社会给你带来什么，而在于你给社会带来什么。

爱与被爱

从小没有父母陪伴，让胡雷更懂得照顾自己，也更渴望爱与被爱。就在去年12月，胡雷交了女朋友。“不是中卫人，是位很好的姑娘。”

胡雷的女友是在得知他的事迹后被感动的。她从外地赶来，表示愿意照顾胡雷一辈子。胡雷也渴望家庭，但因自身情况特殊，犹豫再三。最终是在姑娘的坚持下，两人最终走到了一起。

胡雷说，女朋友最让自己感动的点，就是能理解自己这么多年为公益的付出。“常年做公益是很累的，因为要拿出很大一部分收入来投入公益。但女朋友非常支持我，她说以后会与我一起投身公益。”

在胡雷的事迹引发网络关注后，很多网友建议他做直播带货，想买他售卖的手工艺品。对此，胡雷表示，他不能为了一时的热度开直播、带货，也不希望别人同情自己，“我不求大富大贵，也不求网红不网红，名和利与我都没有关系，我就做好我自己。”

□延伸阅读 “我不是残疾人，我有手有脚”

胡雷出摊的地方叫向阳街，是中卫市中心一条热闹的步行街。街上的商户都认识胡雷，他们管他叫“做公益的那个胡雷”或者“做公益的胡雷”。

胡雷是那条街上的“团宠”。每当胡雷路过商家的店门口，一些老板会喊停他，送他一些小礼物——有时候是可以卖废品的硬纸壳，有时候是点炉子用的木柴，还有烧烤店老板每次都会特地给他烤几串板筋。

在中卫，胡雷是个明星，许多人看过他的视频。有人见到

胡雷会上来问“你是不是那个胡雷”，胡雷每次都微笑着回答“是”。许多人在确认他的身份后就举起手机录像，边拍边说“这就是那位做公益的残疾人胡雷”。

听到“残疾人”这个词，胡雷总会感到失望。他讨厌别人叫自己残疾人，他觉得自己能自力更生，比很多健全人更像健全人。有时候他会跟拍他的人强调，“我不是残疾人，我有手有脚，努力自力更生。”

胡雷确实很努力。他每次

出摊都会摆到凌晨两点，人群散去。即便下雨或下雪，他也照常出摊。

2月2日，中卫下大雪，胡雷在白茫茫的风雪里叫卖，“卖芭比娃娃、海绵宝宝、小火车”，有人从他身旁走过，停下脚步跟旁边的人说：“看，胡雷。”

一名男子大喊着，“胡雷你太了不起了，你是我们中卫的吉祥物，我十分敬佩你。”然后“啪”一下立正，向他敬了个礼。

本报综合新京报、九派新闻、红星新闻、中青报等